

## ВСТУПЛЕНИЕ БЕЛАРУСИ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ: ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Т.Н. Тимофейчик, магистрант*

*Научный руководитель – О.Н. Толочко, к.ю.н., доцент  
Гродненский государственный университет им. Я. Купалы*

Всемирная торговая организация (ВТО) – международная организация, созданная в 1995 году для объединения различных стран в экономической сфере и установления правил торговли между государствами-членами. В настоящее время членами ВТО являются 153 государства; еще 27 государств имеет в ней статус наблюдателя. Документами ВТО регулируется 97% объема мировой торговли. Уже из одного этого видно, что государство, не входящее в ВТО, не может претендовать на сколь-нибудь значимое место в системе международного разделения труда.

Правительство Республики Беларусь хорошо понимает данное обстоятельство. Программой деятельности Правительства на 2006-2010 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 26 мая 2006 года № 664, определено, что «важным условием интеграции Беларуси в мировую экономику является вступление во Всемирную торговую организацию. Членство в ВТО для Беларуси – это способ расширить международных сегмент экспортного рынка. В стране заложены правовые основы, отвечающие современной мировой практике и требованиям ВТО и в текущей пятилетке необходимо завершить процесс вступления» [1, с. 85].

Необходимо ответить, что поставленная задача не так проста в разрешении, иначе за более чем десятилетний период планомерных переговоров о вступлении в ВТО страна могла бы продвинуться гораздо дальше, чем мы имеем на текущий момент.

Переговоры по присоединению страны-кандидата к ВТО ведутся по 4-м направлениям: приведение законодательства в соответствие с многосторонними соглашениями ВТО; доступ на рынок товаров; доступ на рынок услуг; государственная поддержка сельского хозяйства.

Вступление в ВТО требует от страны-кандидата имплементации в национальное законодательство и, тем самым, выполнения ряда системных правил, обязательных для всех стран – членов организации.

Рассмотрение вопросов о соответствии национального законодательства системным правилам ВТО осуществляется в ходе многосторонних заседаний Рабочей группы ВТО по присоединению

Республики Беларусь (далее – Рабочая группа). По результатам заседания Рабочей группы страны-члены могут принять решение о переходе к очередному этапу переговоров исходя из достигнутых результатов по приведению национального законодательства присоединяющейся страны в соответствие с системными правилами ВТО. Этапы переговоров на данном направлении предусмотрены процедурой ВТО и представляют собой определенную последовательность принятия документов (Меморандум – Контрольный список – Сводный отчет – проект Доклада Рабочей группы) [3].

На настоящий момент состоялось 7 формальных заседаний Рабочей группы ВТО по присоединению Беларуси. В результате белорусской стороне удалось пройти следующие этапы переговорного процесса. В 1996 г. распространен Меморандум о внешнеторговом режиме. По итогам 4-го заседания Рабочей группы принято решение о подготовке Контрольного списка. На 5-м заседании Рабочей группы страны-члены одобрили начало подготовки Сводного отчета. Основным итогом 6-го заседания Рабочей группы ВТО стало решение о подготовке второй редакции Сводного отчета. Рассмотрение данного документа начато на 7-м заседании Рабочей группы ВТО и было продолжено на неформальном заседании. Однако по итогам двух последних заседаний из-за позиции некоторых членов не удалось добиться решения Рабочей группы о переходе к следующему этапу переговоров – подготовке проекта Доклада Рабочей группы (Draft Report of the Working Party) – итогового документа, содержащего пакет обязательств Республики Беларусь, как члена ВТО.

При этом, в качестве основных проблемных вопросов были обозначены институт «золотой акции» и исполнение таможенного законодательства (в части конфискации товаров белорусскими таможенными органами). После предоставления белорусской стороной исчерпывающей дополнительной информации по поднятым вопросам неожиданно было заявлено о наличии ряда других проблем в белорусском внешнеторговом режиме без уточнения, каких именно. Данный предлог использован для переноса на более поздние сроки очередного заседания Рабочей группы ВТО по присоединению Республики Беларусь [3].

В соответствии с Концепцией совершенствования законодательства Республики Беларусь, одобренной Указом Президента Республики Беларусь от 10 апреля 2002 года № 205, приведение нормативных правовых актов в соответствие с требованиями международных соглашений, заключенных в рамках ВТО, является приоритетным направлением развития правовой системы страны.

21 августа 2002 г. принято постановление Совета Министров и Национального банка Республики Беларусь № 1127/22 «О некоторых вопросах присоединения Республики Беларусь к ВТО». Данным постановлением одобрен план нормотворческих работ по приведению республиканского законодательства в соответствие с требованиями ВТО в качестве основы для осуществления комплекса мероприятий по присоединению Республики Беларусь к ВТО, а также для использования при разработке государственных программ и ежегодных планов подготовки законопроектов. Постановлением определены следующие области для корректировки (разработки) законодательства: нетарифное регулирование; защитные меры; валютное регулирование; государственная поддержка сельского хозяйства; налогообложение, льготы и субсидии; страхование; связь; стандартизация и техническое нормирование; санитарные и фитосанитарные меры; таможенные сборы и таможенная оценка; защита интеллектуальной собственности [2].

В ходе заседания Высшего Государственного Совета Союзного государства 24 января 2006 г. (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация) подписано Совместное заявление Президента Республики Беларусь и Президента Российской Федерации о взаимопонимании по вопросам вступления во Всемирную торговую организацию. Совместное заявление направлено на обеспечение взаимных гарантий субъектам хозяйствования Беларуси и России в части неухудшения условий торговли, а также создание основы для будущего отстаивания интересов Союзного государства в ВТО.

9 июня 2009 года главами Правительств Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации принято решение о вступлении во Всемирную торговую организацию единым блоком, т.е. таможенным союзом. Стратегия и тактика по реализации этого решения согласованы на заседании Комиссии таможенного союза 25 сентября 2009 года, на котором утверждены следующие документы:

- состав единой переговорной делегации Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации по вопросам присоединения к ВТО;
- график работы единой переговорной делегации;
- директивы (регламент) единой переговорной делегации на проведение переговоров по присоединению Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации к ВТО.

Таким образом, в настоящее время нормотворческая работа нацелена на завершение процесса приведения национального законодательства в соответствие с требованиями ВТО и основывается на концептуальных изменениях, которые произошли ранее. Работа сфокусирована на приведении нормативных правовых актов более низкого уровня в соответствие с базовыми законами, учитывающими правила ВТО.

### **Список использованных источников**

1. Толочко, О.Н. Правовые проблемы присоединения Беларуси к Всемирной торговой организацией / О.Н. Толочко // Весник ГрГУ им. Я. Купалы. – 2010. – № 2(99). – С. 85–90.
2. Приведение законодательства в соответствии с требованиями ВТО // Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by/print/ru/economic/foreign-trade/wto/2/>. – Дата доступа: 29.09.2010.
3. Переговорный процесс // Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by/print/ru/economic/foreign-trade/wto/4/>. – Дата доступа: 29.09.2010.